o’
||

| 05 signos > o < determi-
nan dos sentidos opuestos 0
contrarios en las desigual-

Una desigualdad es una comparacién entre dos cantidades en la que se utilizan

los simbolos > 0 <.

Teniendo en cuenta que el conjunto de los nGmeros reales es ordenado, 5@ aota-

blecen las siguientes relaciones:

dades, seglin sea el primer
miembro mayor o menor
que el segundo.

.J')I’ 6[0':‘4_}"!‘1/0
h=10

a>bsiysolosiar-
= psfysolosia—b=0

y se comprueban las siguientes propiedades:

Para a, b, c € R:
Si a > b, entonces a £ ¢ = o b =i o

Gi a < b, entonces ac < be, sic=>0,yac > be,sic<0

— 8 < 0, entonces —4 < 8.

, (ElEmrohom Sia= —4y b= 8, severificaque - b
Si ¢ = —3, entonces: —4 + (~3) < 8 + (-3)
; ~7<5
Si ¢ = 3, entonces: (—4)(3) < (BII3)
-12 < 24

Si ¢ = —3, entonces:  [(—4]=3] > (8)1—3)

12 > =24

_[ACTIVIDAD RESUELTA }—

EJERCITACION : !
11.5i —14 > —16, determina la desigualdad que se obtiene en cada caso:

-
a) Se adiciona 5 a ambos lados de la desigualdad.

b) Se multiplican ambos lados de la desiqualdad por 8.

|dad —~
aldad por 7

¢] Se multiplican ambos lados de la desigu

Solucién:

al Se adiciona 5 a ambos lados de la desigualdad y se obtiene:

—14+5>—-16+5
-9 > 11
b] Al multlpllcar ambos lados de la desigualdad por 8, se tiene que:
(—14)(8) > (—16)(8]
~112 > —128

R T

P

1 2 :
¢) Al multiplicar ambos lados de la desngualdad por ——, esta cambia de sentido:

HAI[-#] < [—16)—=

i B
" ACTIVIDADES PROPUESTAS ]
RAZOMAMIENTO
:< m < n, asigné valores a my n para veri- 13.5i a > b, indica si son verdaderas (V] o falsas (F)
' ® |as desigualdades.

a) 1-b>1—-a+b
bl 3> —ab>b
c) —3+0<-b+0

- blhm b

melne am la"nRnins L momarslee v Ah




mecuaciones lineales y cuadraticas

 en cuenta ine i i6
. Se define inecuacién como una desigualdad que conti
Ademéas de los simbolos > y <, se emplean =Y =,

olver una inecuacion
‘consiste en encontrar el
conjunto de valores de |2
incognita que satisfacen
la desigualdad, aplican-
do las propiedades de las
desigualdades y procesos
algebraicos empleados
en el despeje de ecuacio-
nes.

Para a, b, c € Ry una variable real x:
una desigualdad de alguna de las f
ax+b=c

Una inecuacion lineal es ormas:
ax+b<c ax+b>rcC

a es toda inecuach
orma ax

tan ejemplos de inecua

ax+b=¢

Una inecuacion cuadratic én en la que U
2 + bx + cy el otroms

var a una expresion de la f

En la tabla 1.5, se presen

2+ 2x+1<0
2x1+8>0
axt=77

5x—3<Bx—2
2x—3x+ =3

U oy
ACTIVIDAD RESUELTA

EJERCITACION
17. Resue

\ve las siguientes inecuaciones:
p) x2 = 5x+ 6=10

a) 2x — 3lx + 1= 8
Solucion:
a) 2x — 3lx + 1) =3
Se eliminan paréntesis.

2x—3x—3=3 T
-x—-3=3 T S e Se reducen términos semejantes.
—x-3+3?_'3+34______-————-————‘“593
-x=6 W ASRRLY e R Se reducen términos semejantes.
x=-6 S g BT Sy Se multiplica a ambos lados por —1.

ue satisfacen la inecuacion dada son to
o [—w, —6). Graficamente:

diciona 3 en ambos lados.

dos los nGmeros reales menor

Los valores q
decir el interval

-——":':':::W
-6 0  fFigurs1.12

b) x2— 5x+ 6= 0
riza el trinomio

si Plx) + Qlx) = 0, entonces Pix) =0y Qlx) =00 Plx)

Por lo tanto, la solucién resulta de realizar la operacion: 3. = N (2,

Luego, la solucion es [3, ®) U [-=, 2L.

.

-
ene una 0 ¥anas incognitas. 4

no de SuUS miembros S8
embro es cero-

ciones lineales ¥

es o iguales que -5, ES

(x—3lx=2=0 e Se facto
=0yQlx)=0. Aplicando esta propiedad, se

tiene:
x—3=0 y x—2=0 0 x—3=0 y x—2=0
x=3 y =2 ] x=3 y x=2
Con lo cual se tienen los respectivos intervalos: 3, =, (2, o), [-», 3] y (=, 21.
o) U (-, 31 N [—=, 2.

¥

_(TACTIVIDADES PROPUESTAS }—

19. Indica cual afirmacion es verdadera.

EJERCITAGION

12' Resuelve las inecuaciones dadas. 1
a) =3x+ 6+ 2x+ 1) <x+ b al Al adicionar en ambos miembros de u~=
b] 3(=5x — 4) + 49x = 18x + 6 — 28(1 = 24 desigualdad un mismo nimero, la desiguat="og
¢ dad se conserva. F
¢ 2 +3x—-4<0 | 557 ] ;
B e b] Al multiplicar en ambos miembros de m."a} '
d) 4x2 + 2x=2x + 16 desigualdad por un nimero real menor quo

cero, no cambia el sentido de la desiguald: d}}

i B .
e 2x+4<8x—1
3 X




I~

con él si es positivo ¥ con su

Dado un ndmero real x, su valor absoluto |x| coincide
opuesto si es negativo.
x,six=0
|x|= :
—x,six<0

W Propiedades del valor absoluto
e El valor absoluto de un nimero real es siempre positivo. Es decir: .
|5.663| = 5,663

x| = 0, para cualquier x: |-4] = 4 |-12,3] = 123
solutos de

« El valor absoluto del producto es igual al producto de los valores ab
los factores. Matematicamente:
I+ y| = |x| - y| para cualesquiera xy y:  [3 - (—4)] = |-12| = 12
3] - |4 =3-4 =12

« El valor absoluto de la suma de dos nimeros es siempre menor o igual que la
suma de los valores absolutos de dichos nimeros. Es decir:

3+1-8l=l-2=2] <

+ yl = |x| + L i :
|X yi |X| |y| para cuatesquiera XYy 13|+l-—5i=3+5=8

ERPOEDS) Resuelve la ecuacion [2x — 3| = 4 aplicando la definicion de valor

absoluto.

El valor absoluto de un ndmero es igual a 4 si y sélo si el nimero es 4 o —4, por
lo tanto:

X —3=holp=3= =4

Despejando x en cada ecuacion, se tiene:

7 e
OTx = —

X= —
2 2

EL conjunto solucién de la ecuacién [2x — 3| = 4 es [—l Z}
22

El valor absoluto de un nu-
mero real x, es la distapma
que hay entre ély el origen
o cero. Como no hay distan-
cias negativas, el valor ab-
soluto es positivo.

e -[www.redes—sm,net'

: COMPLEMENTA TUS CONOCIMIENTOS
: EN NUESTRO SITIO WEB.

r[ ACTIVIDAD RESUELTA |

R‘m-u - - . P,
20, Desarrolla la expresion [x — 2| — 2x aplicando la definicion de valor absoluto.

v

Solucion:
Por definicion de valor absoluto, se tiene:
J .
o= 2~ 2x = —x—2—2x,six—2<0 _ —3x+2,§|x<2
x—2—2x5six—2=0 —x—2,six=2

- —

HWIAL TANMER;

r[";:fACTIVIDADE'S 'PROPUESTAS '}

EJercimaciin . y EJERCITACION
'.:.1. Halla el conjunto solucion de las ecuaciones dadas. 2.2. Calcula los valores de x que cumplen:
al 2x—-3|=7 1
bl [x+8=0 al % ~ 7~k =3| =3
! e A
c) J4x - 3| b) 2x + J ot |2x — 6] = 4
d [5-34=7

 Més actividades en la pagina 28, numeral 61.
ECTO st © EDICIONES SM

e — -

PENSAMIENTO numerico



_Inecuaciones con valor absoluto

Enlared

i ENCUENTRA EJEMPLOS RESUELTOS
DE INECUACIONES CON VALOR AB-
SOLUTO ¥ SUS PROPIEDADES EN LA
PAGINA WEB:

www.e-sm.net/11mt04

Para resolver i
piedades del valor absoluto:

Para todo xy y € R:
o|x|=asiyslosi—a=x=a paraa >0

GSabias que...
Dos inecuaciones son equi-

valentes si tienen el mismo
conjunto de soluciones.

s siguientes pro=

necuaciones con valor absoluto se deben aplicar la

-lleasiysélosixﬁ—aox2a.paraaER

o |x] < lyl siy sélo si x? < y?

Resuelve la inecuacioén |6x + 5| = 2.
dades del valor absoluto y de las desigualdade

(Elemplotz0e

Aplicando las propie s, se tiene que:

—P2=ébx+H=2
—2-—556x+5—552—5

= b= —3
7 b 3
—— S e
3 R 6 b 3
_.1 =x= _l | .
T R
: oy T b :
Entonces, el conjunto solucion es —-g‘ —E ; K
Graficamente: * 7 :
i II
5 " .
| =._E —¢_ —L-I 1§
-2 - -1 0 | '?-..]
Figura 1.13 e

El mr ) Resuelve la desigualdad |4x + 2| > 14 y determina si es equivalente
a la desigualdad del ejercicio anterior. La solucion de la inecuacién |4x + 2| > 14, '

se halla aplicando propiedades del valor absoluto y de las desigualdades: )
b ied

by d 2z Ak 0 dx 4251
by + 27— 2< =14 —2 o] bx+2—2>14 -2 !
<. =16 0 ix> 12 i
4 16 L e B
Y T
4X 4 6] ZX)'Z
x < —4 o x>3

Esto significa que todos los x menores —4 O
¥ ' que —4 junto con los x m
solucién de la inecuacion Jox + 2| > 14. J ayores que 3, son -

Por lo tanto, el conjunto solucién de la inecuacion es [—w, —4] U (3, o

Graficamehte, se tiene:

| & |
LD R S R TR L
-5 -4 -3 =2 ! 0 1 2 3 a

Como el conjunto solucién de Jéx + 2| > 14 et ' b
: : es distint i AT
l6x.-+ 5| < 2, las desigualdades no son equivalentes. 9 8l conjunit SR




. ~{_ACTIVIDAD RESUELTA |
| Erecracion
I.S.Resuelve la inecuacidn

x - 3
Solucion:

Se multiplica a ambos lados de la desigualdad por |x = 3| con x # 3:
= 1|

e=3<2:x=8
e = 3

Simplificando se obtiene:
Ix— 1|{2‘IX—3|

Al aplicar la propiedad del valor absoluto y los cuadrados, se tiene que:
[ = 12 < 4(x — 3

Se desarrollan los cuadrados y se obtiene una inecuacién cuadrética:
X = 2x 4+ 1 < 4[x* = bx + 9]

X = Qs 1 <4t = 24x + 08
B At = A TG =t T =]
0 <35k = 22x= 35
A continuacion se factoriza el trinomio y se aplican propiedades del producto para hallar las soluciones de
la inecuacion:
[Bx — 7)[x—= 5 >0
Bx=71>0ylx=5 >0 0 Bx—-7<0ylx—5 <0

X> —=yx=>3 (¢] X < yix<<5h

La solucién se halla mediante la operacion:

[i | M5, =] U —mlé N [~ 5]

Graficamente:

Figura 1,15

Por lo tanto, la solucién de la inecuacion es [—W. Z] U (5, =).
3

_ACTIVIDADES PROPUESTAS |-
4' Emcucdy ) : - EJERCITACION
3 ¥. Determina la solucién de las inecuaciones dadas. 2:5 Aplica las propiedades de valor absoluto y grafica
' la solucion.

] alf2x-1-3>0
al [Bx+ 5 =2-|x

bl 3 |x+ 7> 3x -1

o |x -2 < =1

- PENSAMIENTO NUMERICO




INSTITUTO TECNICO INTERNACIONAL | 5o te: Edilberto Chavarro

IEDITI ] Fecha:

Calculo grado once
Actividades de avances auténomos

16 a 2@ de marzo

ACTIVIDAD No. 1

A. Representa en la recta real los siguientes intervalos
1. (7,-3]=
2. [3,5]=
3.[-3,0]=
4.(2,1]=

5.(-2,5/2]=

B. Usando la notacién de conjunto escribir el siguiente intervalo representado en la recta real

C. Observa las siguientes rectas numéricas e indica que conjunto de nimeros reales representa,
expresa este conjunto con un intervalo y escribe que clase de intervalo es:

10 s ) 3'

L g tod .
20 '
10

.
-




INSTITUTO TECNICO INTERNACIONAL :
Docente: Edilberto Chavarro

IEDITI
Fecha:
Calculo grado once
Actividades de avances auténomos
Nombre:

16 a 2Zjde marzo

D. ' igui | i
1. Como el conjunto de los reales es ordenado observa las siguientes graficas y establece relaciones
que indiquen su orden de ubicacién entre ellos.

b
- . e—» a+——@— > ¢ - —a—>
. b & b a

2. Elabora 2 ejemplos numéricos que verifiquen cada una de las relaciones anteriores.

De lo anterior podemos generalizar que:

lo--a.l-ta--.---.o-o-a--o.---.ona.n.oo-oa-----o.--l--u.l-.---a

Dados dos nimeros reales a 'y b, entonces
a<bsiysolosia—b<0 :
a=hsiysolosia—b=0 :
a>bsiysolosia—b>0 '

asssesapadssasssesssssanssensnns ansssssaa sssssssssssssaa ssssnnt

DESIGUALDADES E INECUACIONES

$Cémo surgen las desigualdades? ,

En la vida diaria nos encontramos con objetos o situaciones que podemos catalogar como iguales
o diferentes entre si. Por ejemplo, si vas a un supermercado a comprar, observas como Se
distribuyen los objetos en las despensas. Los que son considerados como iguales se colocan uno
al lado del otro, como los aceites comestibles de una misma marca. Sin embargo, pudiera haber
envases de la misma marca con aceites que quimicamente no san “exactamente” iguales, debido a
factores ambientales intervinientes desde el origen de la materia prima, su procesamiento, hasta su
almacenamiento. Sin embargo, para facilitaros la vida, los clasificamos como iguales ya que la
mayoria de las variables impartantes que definen al objeto (aceite) coinciden entre varios de ellos.

La igualdad absoluta, mas alla del tiempa y del espacio, es una cualidad intrinseca del concepto de
nimero.

En matematicas, dos objetos matematicos son considerados iguales si (y sdlo si) son el misma
objeto. Por ejemplo, en la expresion 4x = 8, los simbolos que estan a ambos lados del signo igual (=)
‘en esencia se refieren al mismo objeto, que en este caso €s el numero 8. Esto hace que el valor

signado a la variable "X" esté determinado y sea 2 Unicamente, para que Se cumpla la igualdad

~ absoluta (8 = 8) luego de aplicar la propiedad de los numeros reales denominada multiplicacién. La

sién anterior es un ejemplo de una ecuacion sencilla, que ya es muy familiar. Esta igualdad

s podemos hacer aproximaciones para facilitar las operaciones matematicas. En este Ultimo

se utiliza el simbolo = de -aproximacion.
] ‘t'}

una desigualdad es una relacion que existe entre dos cantidades o expresiones y,
e tienen diferentes - A

a se observa facimente cuando trabajamos con numeros enteros; cuando trabajamos con N

A | A




